

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



Η ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Σχόλια για τα σημαντικότερα γεγονότα στα δελτία ειδήσεων

***Ο πληθωρισμός είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που θα ανησυχεί τους Αυστραλούς το 2023, με το 59% που δυσκολεύονται να αντιμετωπίσουν τις αυξήσεις των τιμών στα τρόφιμα, τα καύσιμα και το ηλεκτρικό ρεύμα, στα ενοίκια και τα επιτόκια, σύμφωνα με μια έρευνα για τις ανησυχίες των Αυστραλών στο νέο έτος. Οι Αυστραλοί αμφιβάλλουν επίσης αν η ομοσπονδιακή κυβέρνηση και η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας θα μπορέσουν να μετριάσουν τις συνέπειες τού πληθωρισμού, καθώς ο διοικητής τής Αποθεματικής Τράπεζας, Philip Lowe, αναγκάστηκε να απολογηθεί στα άτομα που δανείστηκαν με πολύ χαμηλά επιτόκια επειδή πίστεψαν πως δεν θα αυξάνονταν πριν το 2024. Για παράδειγμα, οι Αυστραλοί αντιμετωπίζουν και αύξηση στο κόστος τού ηλεκτρικού ρεύματος κατά 4,5% ή \$371 για 12 μήνες.

***Το εθνικό ποσοστό ανεργίας «κόλλησε» στο 3,4% τον Νοέμβριο, σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας, με την αύξηση των εργαζομένων κατά 64.000 και των ανέργων κατά 7.000. Πάντως, η αύξηση 64.000 των εργαζομένων ήταν ευχάριστη έκπληξη, αφού τριπλασιάστηκε η συνήθης αύξηση στο μέσο όρο δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Ο θησαυροφύλακας, Τζιμ Τσάλμερς, είπε ότι είναι θετικό γεγονός το μικρό ποσοστό ανεργίας, αλλά οι μισθοί αργούν να ανταποκριθούν στην έλλειψη εργατικών χειρών. Αυτό ίσως οφείλεται στο γεγονός ότι κάθε μήνα χρεοκοπούν εκατοντάδες επιχειρήσεις στην Αυστραλία, ενώ έχουν μειωθεί οι εποχιακοί εργαζόμενοι λόγω κορωνοϊού. Στις χρεοκοπίες χιλιάδων επιχειρήσεων αιτία είναι και η φτωχοποίηση των χαμηλόμισθων, κατά το έλλειψη χρημάτων στάση εμπορίου. Οι δαπάνες των μικρομεσαίων νοικοκυριών είναι ζωτικής σημασίας για την επιβίωση μικρών, αλλά και μεγάλων επιχειρήσεων, αφού δεν υπάρχουν αρκετοί πλούσιοι για ν' αδειάσουν με τις αγορές τους τα ράφια των επιχειρήσεων. Και όσο πιο γρήγορα το συνειδητοποιήσει η κυβέρνηση νομοθετώντας την αυτόματη αύξηση μισθών ανάλογα με το ποσοστό τού πληθωρισμού, τόσο θα μειωθούν οι χρεοκοπίες. Η άλλη λύση θα ήταν μια μείωση των τιμών στα τρόφιμα και άλλα είδη ανάγκης, όπως των καυσίμων, τού ηλεκτρικού ρεύματος κλπ. Προπαντός, όμως, θα πρέπει να μειωθεί πρώτα η απληστία των ολιγαρχών, που θησαυρίζουν αδειάζοντας τις τσέπες των φτωχών και εκβιάζοντας τις κυβερνήσεις όταν απειλούν τα κέρδη τους.

***Αυτό που θεωρείται πια σαν δεδομένο, η πενταήμερη εργασία, έχει



Οι δαπάνες των μικρομεσαίων νοικοκυριών είναι ζωτικής σημασίας για την επιβίωση μικρών, αλλά και μεγάλων επιχειρήσεων, αφού δεν υπάρχουν αρκετοί πλούσιοι για ν' αδειάσουν με τις αγορές τους τα ράφια των επιχειρήσεων.

αλλάξει πολύ τα τελευταία λίγα χρόνια. Η ποτοποίηση την Παρασκευή βράδι επειδή άρχισε η αργία τού Σαββατοκύριακου μεταφέρθηκε τώρα την Πέμπτη το βράδι που είναι τώρα η τελευταία εργάσιμη ημέρα τής εβδομάδας για πολλούς εργαζόμενους. Σαν έθνος, οι Αυστραλοί δεν εργάζονται τις ώρες τού παρελθόντος, αφού και οι 40 εργάσιμες ώρες ανήκουν στο παρελθόν. Πραγματικά είμαστε πολύ τυχεροί με αυτή την εξέλιξη γιατί ο αριθμός των ωρών εργασίας στο παρελθόν ήταν τρομακτικός. Το 1830 το Ηνωμένο Βασίλειο ψήφισε νόμο σύμφωνα με τον οποίο τα παιδιά ηλικίας 9-13 χρόνων δεν θα εργάζονταν περισσότερες από 48 ώρες, ενώ σε ηλικία 13-18 χρόνων δεν θα εργάζονταν περισσότερες από 69 ώρες την εβδομάδα! Οι ενήλικοι εργάζονταν τότε 15 ώρες την ημέρα ή 90 ώρες την εβδομάδα...

***Σύμφωνα με επίσημη αναφορά που ανακοινώθηκε την περασμένη Δευτέρα, η βία εναντίον γυναικών στη ΝΝΟ αυξήθηκε κάθετα τα τελευταία πέντε χρόνια και η αύξηση συνεχίζεται στις πόλεις και την επαρχία. Οι περιπτώσεις οικογενειακής βίας αυξήθηκαν 13,1%, ενώ η σεξουαλική κακοποίηση αυξήθηκε 25,9% την ίδια περίοδο. Η ΝΝΟ κατέγραψε 33.000 περιπτώσεις οικογενειακής βίας στους 12 μήνες μέχρι τον Σεπτέμβριο.

***Οι εθνικοί ηγέτες τής χώρας μας έκαναν το μεγάλο βήμα να βάλουν προσωρινό πλαφόν στις τιμές αερίου και άνθρακος, καθώς ο πόλεμος στην Ουκρανία συνεχίζει να απορρυθμίζει τις διεθνείς αγορές. Ο πρωθυπουργός, Ανθωνι Αλμπανίζι, είπε πως το Κοινοβούλιο θα συνεδριάσει εκτάκτως για να ψηφίσει πλαφόν \$12 για ένα γιγατζούλε και \$125 για έναν τόνο άνθρακα. Σύμφωνα με το

Θησαυροφύλακιο, τα νοικοκυριά στην Αυστραλία θα πληρώνουν \$230 λιγότερα το χρόνο από το 2023 αν και δεν αποκλείονται κάποιες αυξήσεις. Η βιομηχανία αερίου, όμως, προειδοποίησε ότι η κυβερνητική παρέμβαση θα προκαλέσει αύξηση στο κόστος τού αερίου, επειδή θα μειώσει την εμπιστοσύνη στις επενδύσεις και θα μειωθεί η παραγωγή στο μέλλον. Ήδη η Shell απείλησε πως θα σταματήσει την παροχή φυσικού αερίου στην ανατολική Αυστραλία αν η κυβέρνηση Αλμπανίζι επιβάλει πλαφόν στο κόστος τού φυσικού αερίου. Η Κοινοπολιτεία θα χρηματοδοτήσει επίσης με \$1,5 δις την ανακούφιση των νοικοκυριών και επιχειρήσεων, μια απόφαση που ο κ. Αλμπανίζι είπε ότι είναι αντιπληθωριστικό μέτρο. Η οικονομική βοήθεια θα είναι προσιτή και σε άτομα όπως συνταξιούχους και αυτούς που λαμβάνουν το βοήθημα Jobkeeper το οποίο θα διανέμεται από τις Πολιτείες επειδή χρησιμοποιούν διαφορετικά συστήματα.

Πιστεύεται πως αυτά τα επιδόματα θ' αρχίσουν από το δεύτερο τρίμηνο τού 2023.

***Το γλαύκωμα είναι μια από τις κύριες αιτίες τύφλωσης και τα θύματά του είναι περισσότερα από 80 εκατομμύρια άτομα σε όλο τον κόσμο, ενώ στην Αυστραλία 300.000 άτομα υποφέρουν τις συνέπειές του. Στις περισσότερες περιπτώσεις το γλαύκωμα δεν έχει φανερά συμπτώματα και γι' αυτό είναι γνωστό «σαν ο σιωπηλός κλέφτης τής όρασης». Λόγω αυτής τής έλλειψης συμπτωμάτων υπάρχει η υποψία ότι υπάρχουν περιπτώσεις γλαυκώματος που δεν έχει γίνει η διάγνωσή τους ακόμη στην Αυστραλία. Πολλά άτομα μαθαίνουν πως έχουν γλαύκωμα όταν εξεταστούν από οφθαλμολόγο ή οπτομέτρη (optometrist)..